

ПОСТРОЕНИЕ СИСТЕМЫ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ КАК ФАКТОР ПОЛОЖИТЕЛЬНОЙ ДИНАМИКИ СОЦИОКУЛЬТУРНОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Социум – динамичное многоплановое явление. Разнообразие происходящих в рамках любого общества процессов послужило основой для комплексного изучения социума с точки зрения различных наук – философии, социологии, культурологии, истории и других. В то же время, наряду с положительными тенденциями развития, одна из характеристик любого современного общества и государства – наличие противоправных проявлений, в том числе в наиболее серьезных, преступных, формах.

На наш взгляд, одним из факторов, оказывающих существенное влияние на социально-экономическое состояние общества, является управленческая способность государства поддерживать правопорядок в рамках своей социальной сферы, обеспечивать безопасность личности, соблюдение ее прав. Анализ структуры, количественных и качественных показателей преступности, причин и условий, способствующих совершению преступлений, изучение личности преступника – предмет криминологии, тесно взаимосвязанной с другими науками уголовно-правового цикла.

Обращаясь к анализу криминологических исследований по вопросу предупреждения преступности в целом, отметим, что, наиболее эффективными считаются специальные меры индивидуальной превенции преступлений, такие как реализация уголовного наказания, осуществление превентивного надзора за лицом, освобожденным из мест лишения свободы, профилактическое наблюдение и др. Бесспорно, в современных условиях реализация мер уголовной ответственности имеет определяющее значение для обеспечения эффективности деятельности государства по предупреждению преступности, в том числе рецидивной.

Исключительно необходимостью предупреждения новых антисоциальных проявлений со стороны лица, совершившего преступление, объясняется более пристальный контроль к нему со стороны государственных органов и общества, вплоть до существенного ограничения объема прав и свобод человека и гражданина. В таком понимании достижение целей борьбы с преступностью во многом зависит от организации индивидуальной профилактической работы с лицами, ранее судимыми, умелого сочетания убеждения и принуждения с целью выработки в их поведении правильных социальных установок. Все это указывает на необходимость применения к лицу предупредительно-профилактических мер.

Однако, представляется, что правоограничения в отношении лица, подвергнутого уголовной ответственности, могут и должны быть связаны не только с применением наказания или иных специально определенных судом мер

испытательного и профилактического воздействия. Допустимые меры уголовно-правового ограничения, связанные с режимом осуждения, функционально должны быть направлены на ресоциализацию преступника и законодательно закреплены как применительно к состоянию осуждения, так и к иным видам воздействия некарательного характера (Хомич В.М. Реформа уголовно-исполнительной системы в Республике Беларусь. Юстиция Беларуси. 1998. № 2). Посткриминальный или профилактический контроль, осуществляемый посредством системы мер воздействия уголовной ответственности, имеет индивидуально определенную направленность.

Объектом такого профилактического контроля являются осужденные, подвергнутые уголовной ответственности, а, следовательно, характер и пределы профилактического воздействия в данном случае определяются содержанием уголовной ответственности (Хомич В.М. Формы реализации уголовной ответственности. Мн., 1998). В то же время, нецелесообразно сводить практику борьбы с преступностью только лишь к мерам карательного воздействия, применяемым на основе режима судимости.

Система ресоциализации лиц, совершивших преступление, должна быть органично включена в систему комплексной профилактики преступлений. Последняя концептуально должна быть построена таким образом, чтобы включать несколько взаимосвязанно функционирующих элементов:

- 1) комплекс мер воздействия общеправового характера, в полном объеме охватывающий как лиц, совершивших преступления, так и не допускающих противоправного поведения;
- 2) специфические меры уголовно-правового и посткриминального воздействия, применяемые в рамках реализации уголовной ответственности;
- 3) меры ресоциализации, направленные на социально-психологическое оздоровление контингента лиц, подвергавшихся уголовно-правовому воздействию, связанному с предшествующим противоправным поведением.

На наш взгляд, успешная политика государства в данной области служит основой осуществления любых инновационных процессов в сфере социально-экономической деятельности, способствует приданию динамики социума положительного направления, в том числе с точки зрения экономической целесообразности, в свете основных задач белорусского государства на современном этапе его развития.

В.Ю. Ваткевич
БГУКИИ (Минск)

СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ КАК СРЕДСТВО РЕАБИЛИТАЦИИ

В модернизирующейся Беларуси население получило реальную возможность лично самоопределяться в выборе поддержки и развития той системы общественных отношений, которые оно считает приемлемыми. Но на харак-